

EL ZUMBO

CAMPANEO SEMANAL
CON MUCHA PIMIENTA Y SAL

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plazuela de Pedro Dávila, 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En todo España, trimestre... 2 pesetas.
Número suelto 15 céntimos.

PAGO ADELANTADO—HOMBRE PREVENIDO....

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR DE «EL ZUMBO»

NUESTROS HOMBRES

CANTARES

Por lo de la autonomía
los carcas se han enfadado,
y en procesión á Venecia
van á contárselo al amo.

Como la casa Concejo
de gran fachada, y sin fondo,
nos resultan los ediles
que aquí elegimos nosotros.

Ni fies en telegramas
de Capitán general,
ni te fies de *Aguinaldos*
cuando te ofrezcan la paz.

No sube el agua del rio
ni agua baja de la sierra,
ni vendrá la del Boltoya
aunque el Alcalde la quiera.



Es eximio catedrático,
es eximio historiador,
y hasta político eximio
del bando conservador.

En América, Taylor,
defiende á los insurrectos.
Esas partidas las tienen
solo los *yankées...* y *cerdos*.

Al pié del confesonario
te oi niña suspirar,
porque tu novio el teniente
á la isla de Cuba vá.

No llores, que si es de ley
el simpático oficial,
por el camino que marcha
á buscarte volverá.

Tengo á tu madre más tirria
encantadora morena,
que don Francisco Romero
le tiene á Paco Silvela.

ÁVILA POR DENTRO

VI

(Interview con un político.)

En estas pequeñas poblaciones donde se hace vida casi común, donde todos somos amigos particulares más ó menos íntimos, las enconadas luchas de la política, rara vez traspasan los límites de un simulacro de guerra.

Se lucha, por atender principalmente al instinto de la conservación, por defender, dicho sea vulgarmente, *el número uno*.

En el campo de la política, existen siempre dos clases de personas.

Unas que con noble desinterés batallan por la idea y otras que pretendiendo explotarla buscan la satisfacción de su apetito.

En los partidos militantes, hay solamente dos clases de individuos.

Cocineros y pollos.

Estos, ciudadanos de buena fé que se dejan desplumar por aquéllos y en la ocasión llegada sirven de carne de cañón, dejándose guisar y comer por los cocineros ó mangoneadores de la cosa pública.

Aquí, por fortuna, todos somos iguales, y el que más puntos calza, si se sobrepone á sus correligionarios, consigue, cuando más, satisfacer la vanidad, el amor propio.

Por regla general, en Avila somos en su inmensa mayoría, *pollos*, mejor dicho, palominos embobados.

Para conocer al desnudo las diferentes situaciones en que se encuentran los partidos políticos en la ciudad de los caballeros, celebré el lunes último la conferencia que publico, con persona harto conocedora de la localidad.

—A su experiencia é ilustración acudo hoy, para que me haga la bondad de contestar á un sencillo interrogatorio.

—A su disposición.

—Mil gracias. Quería ocuparme en EL ZUMBO de la importancia de los partidos políticos en Avila y nadie como Ud., que conoce...

—Por desgracia ó por fortuna, con dificultad ha podido Ud. dirigirse á nadie que pueda contestar concretamente mejor que yo á ese interrogatorio.

—Pues empecemos.

—Vamos allá.

—¿Los carlistas...?

—Políticamente hablando, esto es, en cuanto á organización, son nulos en la capital y en la provincia. La disidencia de Necedal, desconcertó aquí á los elementos absolutistas. Hay, y no se puede negar, ilustres personalidades afectas al Pretendiente, personalidades que vegetan dentro del carlismo y que no toman parte activa en ese movimiento iniciado en el resto de la Nación; esos, aunque siguen fieles á la bandera de Dios, Patria y Rey, hacen

vida contemplativa y solamente en momentos críticos, iniciado un levantamiento general, prestarían su concurso al partido.

La otra rama, la de los mestizos, practica sin escrupulo alguno cuantas evoluciones tienden á favorecer sus planes ó sus ambiciones, mariposea de flor en flor y carece en absoluto del prestigio que dá la firmeza en las convicciones, la consecuencia siempre respetada.

Los carlistas suman importante conjunto, temible si se agitaran; los otros no pasan de media docena de caballeros, sin otras influencias sólidas que las que les prestan sus cuquerías.

Podemos contar también con una falange no pequeña, de neo-católicos, recalcitrantes simpatizadores de una política retrógrada, y de la que forman parte muchos individuos que no se atreven ostensiblemente á significarse en política. Estos son temibles de veras, porque en ciertos instantes echan todo su peso en la balanza que ven inclinarse; es decir, que ven donde *da el sol*, y con su estudiado indiferentismo, pueden engrosar por arte de encantamiento las filas de los que más probabilidad tengan de vencer mañana, dentro de las neutras ideas que profesan.

—¿Qué opina Ud. de los conservadores?

—Distingamos: conservadores ortodoxos, ó lo que es lo mismo, del partido que acaudilló D. Antonio Cánovas del Castillo, ni hay en Avila, ni con razón decirse puede que los hubo.

El célebre Comité canovista, lo fué de ocasión, de oportunidad y se componía como Ud. no ignora, de dispersos de otras agrupaciones que con grandes é indiscutibles méritos, con talento y con arraigo personal en el pueblo, no llegaron, ni teniendo el poder, á representar algo sólido y duradero. Prueba mi aserto, lo ocurrido al fallecimiento imprevisto del eminente estadista.

Los ortodoxos se desconcertaron, y hoy no se halla ni la sombra del Comité que en funciones permanentes pareció estar; por donde vinieron se fueron; más gráficamente expresado, fué un partido muerto al nacer: átomos disgregados por natural ley, porque unos á otros se repelían.

Los conservadores silvelistas ó heterodoxos de ayer, son aquí importantes elementos con larga historia y de probada disciplina. Claro es que si fuéramos á desentrañar la manera de ser de cada silvelista, tropezaríamos con cosas sorprendentes y dignas de ser delucidadas, pero esos son pequeños detalles que no afectan al conjunto. El silvelismo es fuerte por sí mismo y por la virilidad que presta el uso constante del poder, durante larga etapa y porque en ella se han conquistado puestos desde los cuales se domina al cuerpo electoral, que es el que encumbra á los políticos.

—¿Los fusionistas?

—A estos les sucede casi lo mismo que á los heterodoxos conservadores ó silvelistas y cuentan con fuerzas propias algo más numerosas, en virtud de haber recogido elementos jóvenes, y otros disgregados de los partidos disueltos, como ocurre con el que dirigió el señor Castelar.

—Nos resta hablar de los republicanos.

—En la ciudad, eran, no hace muchos años, los más fuertes, por la calidad y por el número, pero no en valde se pasan veintitres años en la oposición.

Por un lado, la falta de paciencia para esperar el triunfo; las divergencias dentro de la familia republicana por otro, y la muerte del eximio y consecuente caudillo de la revolución don Manuel Ruíz Zorrilla, han ocasionado sendas perturbaciones en la democracia abulense, que alienta todavía merced á la perseverancia de contado número de personas, dignas del mayor respeto por su constancia y por el desinterés que demuestran al no buscar, con un cómodo cambio de postura, la satisfacción de ambiciones justas, cuando no son desmesuradas.

—¿Hay socialistas aquí?

—Posiblemente, la nueva idea está encarnada en el espíritu de muchos convecinos, pero si la sostienen y defienden, es solo teóricamente: esa idea tan lógica y natural, no es la idea de hoy, sino la del porvenir....

JAN.

L A T A S

¡Cuán amarga es la vida!

Me refiero á la de periodista de capital de tercera clase.

Porque hasta en esto las hay, caros lectores.

Y conste que esto de *caros* no lo digo por las dos pesetas que trimestralmente pagais por la suscripción de EL ZUMBO, porque entonces os llamaría *baratos*.

Decía que existen diversas clases en el engorroso oficio de escritor público, clases que se diferencian tan solo... en lo que se cobra.

Un literato eminente (y para serlo se necesita morar en la corte de España) percibe por un artículo sensacional quinientas pesetas, ó de ahí para arriba, y otro que no le vá á la zaga, pero que tan solo ha logrado el dictado de correcto, se conforma con cinco duros y *aún*, como decimos en la tierra de la Pilarica.

En Madrid la mayoría de los periodistas, comen del producto de su trabajo.

Claro es que unos comen chuletas y otros patatas nada más, pero al fin y al cabo, se alimentan.

Además, los chicos de la prensa madrileña, cuando suben los suyos, obtienen un destinejo en cualquier ministerio, y vamos viviendo, ó chupando por partida doble.

En cambio en provincias, nada.

Se trabaja gratis, por afición, y menos mal si es que no hacemos el oficio del sastre del Campillo, que según se asegura cosía de valde y ponía el hilo...

Los periódicos de gran circulación, tienen abundante pasto (metafóricamente ¿eh?) de donde nutrirse y se llenan sus columnas sin extraordinario esfuerzo de imaginación.

Los de provincias, sobre todo los de la índole de EL ZUMBO, tienen que ceñirse á los asuntos locales, escasos de suyo; operan en espigado campo, y son, en una palabra, monótonos relojes de repetición.

Quisiera ver por acá, redactando un semanario festivo, á todos esos ingenios que en la villa del oso y del madroño derrochan el suyo diariamente.

Para modelar una estatua, el mejor artista del mundo necesita barro y cincel.

Y á nosotros nos faltan ambas cosas.

De la nada, á no ser Dios, nada puede crearse.

Y es un verdadero milagro, que sorprende al mismo que lo lleva á cabo, el ver llenar las columnas de un periódico á fines de cada semana, en estos pueblos donde tan lánguidamente se desliza la existencia, sin emociones ni percances dignos de ser mencionados.

Suprimid de un plumazo las Corporaciones municipales y habreis suprimido los periódicos locales por no tener á quien censurar.

Si descendemos á otro orden de consideraciones, resaltará más y más la angustiosa y difícil situación de la prensa provinciana.

Las críticas dirigidas individualmente, acusan una baja *individual* poco constante en las listas de suscripción y las críticas colectivas, ó las que aluden á determinada corporación, producir suelen una protesta *mancomunada*, que temblando dejan los ingresos del periódico, que resulta anodino si se circunscribe á dar bombos intempestivos y á quitar motas de las levitas de los abonados.

De política general no podemos tratar, porque nos falta autoridad para ello y ¡guay! del infeliz que se propasa.

Las denuncias menudean, el Poder Judicial nos echa sus garras y sucumbimos sin defensa posible, sin que los demás colegas nos presten su ayuda y protesten con calor de las denuncias de la justicia.

Libertad de pensar, la poseen en las grandes poblaciones; la de escribir, no ha llegado todavía por estos oscuros rincones de la Península.

Y menos mal si evitamos, á fuerza de arrojo, que un caciquillo de campanario, ó un PANTORRILLES influyente, comisione á media docena de secuaces, para que nos larguen una paliza descomunal cada vez que se siente molestado por nuestros escritos.

Así estamos y así vivimos.

Y en resuñidas cuentas, preguntarán Uds., ¿á qué viene todo eso?

En puridad, no puedo contestar.

Los ayes lanzados inoportunamente, sirven únicamente de natural desahogo.

Un lenitivo á las penas, encontramos todos comunicándoselas á nuestros semejantes.

Y yo lanzo al viento mis amargas quejas, y encuentro alivio á mis dolores, haciendo partícipes de ellos á los lectores de EL ZUMBO.

¿Qué no habeis llorado?

Mejor que mejor.

Yo tampoco sentía hoy ganas de reír y he salido del paso así, llenando cinco cuartillas.

La cuestión estriba en completar el texto del semanario.

Si este artículo resulta sin sal y sin mostaza, arrojadle lejos y punto concluido.

Porque yo hago ahora punto final.

COSAS DEL DÍA

Médicos y boticarios con cariño fraternal, mensualmente se reúnen todos en esta ciudad

para tratar de la ciencia que progresa por demás, y para, tranquilamente, en gracia de Dios, cenar.

Aplaudo cual se merece tan filantrópico plan, con el que la infusa ciencia no hay duda que ganará.

Pero á mi ver, al banquete ó á la merienda mensual, médicos y boticarios también deben invitar

al cura de la parroquia, si se quiere, al sacristán, y hasta á el monago que lleva los trastos de rematar.

Con el sorteo de Cuba para la Administración, las niñas de estos lugares se han encomendado á Dios,

pidiendo que no les toque á las prendas de su amor porque se quedan solteras si se marchan de rondón.

Claro que á las pobres chicas la Providencia atendió,

porque á unos les ha tocado bola blanca y á otros no,

pero eso sencillamente consiste, en la devoción con que pidieron al santo con más ó menos fervor.

El miércoles dos ediles protestaron con calor porque el Alcalde no quiso prorrogar una sesión,

para que allí se votara un dictámen de *mistó* suscripto por dos señores de principal Comisión.

Todo á cuenta de un camino que está bien gracias á Dios, más que de paso no sirve en la culta población.

Que partan la diferencia en el Concejo esos dos, y luego que estén de acuerdo á votar, y se acabó.

ZURBANOS

Un señor que se firma *Casi avilés* y D. José Zurbano de la Red, tratan la cuestión de aguas en *El Eco de la Verdad*.

Plausible es la conducta de ambos vecinos, pero según el rumbo que emprenden, distinto completamente el uno del otro, lo principal, que es el líquido, no aparece por ninguna parte.

Respecto á lo que consigna el primero, poco ó nada tenemos que argüir, cosa que no nos ocurre con lo que dice el Sr. Zurbano, al que contestaremos cumplidamente cuando termine de hablar.

La Sociedad de *La Cruz Roja*, en esta ciudad, ha abierto una suscripción pública para el sostenimiento del Sanatorio.

Aplausos mil merecen los vecinos que con su dinero coadyuvan á tan filantrópico pensamiento.

La semana anterior contrajo matrimonio una hija de nuestro querido amigo D. Antonio Sanabria, con el bizarro capitán de Infantería D. Juan Urbano.

Nuestros plácemes á la hermosa Doña Sira y á su feliz marido.

Nuestro respetable amigo D. Juan Fernández Yagüe, tomó posesión de la dignidad de Chantre de esta Santa Iglesia Catedral, el día 27 de Noviembre último.

Que sea para el mayor esplendor y gloria de la iglesia católica.

Desde hace unos días dan funciones acrobáticas al aire libre unos titiriteros ambulantes.

Y causa verdadera pena el ver ejecutar arriesgados ejercicios á unas tiernas criaturas, una de las cuales tendrá á lo sumo seis años de edad.

Sin comentarios.

El lunes no hubo sesión municipal por falta de número de señores concejales.

Y se celebró el miércoles en segunda convocatoria, por no perder la costumbre establecida.

¡Siempre tan activos!

Nuestro compañero en la prensa de Avila, se queja y con fundada razón, de que en el Gobierno civil no se le faciliten las noticias, según se hacía anteriormente.

Y eso que el colega tiene concomitancias fusionistas.

Ahora vá de veras.

Parece ser que al fin se arreglará la plazuela de la Santa, si no varía el Municipio de manera de pensar.

¡Gracias á Dios!

Según se dice, está pendiente el nombramiento de varios obispos y en el arreglo que se proyecta, está incluida la diócesis de Avila para la que se designará otro Prelado distinto del que hoy lo está.

Allá veremos y á Obispo tocaremos.

La Asociación de la Casa de Misericordia, tiene el caritativo pensamiento de abrir este invierno la Tienda Asilo, que tan benéficos resultados dió el pasado para las clases menesterosas.

Nos adherimos con calor á la idea.

Señor Alcalde:

Si registrara Ud. las actas de hace un par de años, vería Ud. un acuerdo respecto al embellecimiento de la plaza de la Fruta, que se proyectó cercar con una verja de hierro.

Proyecto que sin duda duerme el sueño del olvido.

Se insiste en establecer un Sanatorio de tísicos en la inmediata villa de las Navas del Marqués.

Adelante y que los iniciadores obtengan éxito en su empresa, que ha de redundar en beneficio de la provincia.

El jueves, al salir para Madrid el tren mixto, los viajeros de primera se encontraron con que no había otro departamento desocupado que el reservado para señoras.

Quisieron ocuparle, pero el jefe de la Estación se opuso, dándose el peregrino caso de que los coches restantes estuvieran ocupados por señoras solas.

Ante las protestas de los viajeros y minutos antes de la salida, se añadió al tren otro coche de primera, donde se acomodaron apresuradamente los aviléses que iban para la corte.

El servicio de ferrocarriles en España, está á la altura de los Consejeros de la Empresa.

El Alcalde de Cebrenos D. Santiago Díaz y Díaz, ha presentado la dimisión de su cargo.

Muy mal hecho.

Porque en la villa de las uvas, siempre están en candelero los mismos.

Y con Alcalde ó sin Alcalde político, los silvelistas ordenan y mandan en toda la línea.

El viernes, en la Iglesia de Santa Teresa, se celebraron solemnes honras fúnebres por el alma de nuestro inolvidable y llorado amigo D. Rafael Sarachaga y Gastón que falleció dos años hace.

La familia apreciable del finado, recibió con tan triste motivo numerosas pruebas de cariño.

Mañana á las nueve y en la Iglesia de San Vicente, se celebrarán las honras por el alma del heróico Oficial D. Félix Albarrán, y la Misa de San Lázaro el martes á las ocho y media en la Catedral.

La afligida familia del finado, nos ruega invitemos en su nombre á todos sus amigos.
No se reparten esquelas.

El Casino *Abulense* instalado en el Hotel Inglés, no lleva á cabo la idea de celebrar el cotillón anunciado para el día ocho del presente mes. Lo sentirán las muchachas.

Los vecinos del pueblo de Burgohondo, que á cuenta de las pasiones políticas han andado durante largos años como perros y gatos, comprendiendo que las rencillas que los separaban producían perjuicios solamente al lugar, se han unido, formando ahora compacto grupo.

Lo aplaude EL ZUMBO.
Los primeros beneficios de esa unión se han tocado ya, toda vez que por aquel Municipio se satisfacen regularmente las atenciones del año y se enjuga el déficit de los anteriores.
Que dure mucho la paz.

Se desmiente la presentación por esta provincia de un tal Rodríguez, muy desconocido señor nuestro, como aspirante á Diputado á Cortes.

Más vale así.
Porque si el hombre insiste en hacernos ese honor, iba á perder el tiempo y el dinero.
Si lo gustaba.

El concejo quiere arrendar el servicio de la limpieza pública, ó sea el barrido de las calles.
Le saldría más barato el servicio, obligando á cada vecino á que metiera la escoba en el trozo que ocupe la fachada de su casa.

Nosotros opinamos que no habrá postor.
Y sentimos no equivocarnos en el pronóstico.

REPUESTAS

Los rebeldes cubanos han entrado en Güira, á la que pusieron asedio, habiendo sufrido muchas bajas según los partes telegráficos.

Las nuestras ascendieron á cincuenta.
Ya se van tocando los resultados prácticos de la autonomía.

Un personaje político perdió el otro día en Madrid una cartera con 162.000 pesetas.

La cartera, apareció afortunadamente.
Sólo siendo personaje y político, se puede tener tanto dinero en España.

En Cáceres ha sido ejecutado en garrote un criminal que estaba loco.

Lo que dicen los liberales Consejeros de la Corona:
—El loco por la pena es cuerdo.

Dicen desde el Uruguay, que se ha intentado asesinar al Presidente de aquella República, pero que á pesar del inicuo atentado, reina el mayor orden en el territorio.

El orden... de los asesinos.

En el ministerio de Fomento trabajan los empleados envueltos en los gabanes y con el sombrero calado, porque no pueden resistir el frío que hace en las oficinas.

Debemos advertir, por si alguno lo ignora, que el edificio es nuevo.
Pero malo.

En Pinar del Río, una de las provincias de la isla de Cuba que dejó pacificadas el general Weyler, se ha reñido un combate con los insurrectos en el que ha muerto un comandante y un teniente y tuvimos veintisiete heridos.

Si no llega á estar pacificada la provincia, ¡adios columna!

Otra expedición filibustera ha desembarcado en las costas de Cuba.

Pero no hay cuidado, porque los señores yankees, según el gobierno, nos dan muestras de cariño.

Si lo dicen los ministros de dudarle no hallo trazas, más ya se sabe también que muchos cariños, matan.

En Austria siguen á diario los escándalos en la Cámara y en las calles.

Los padres graves de la patria... aquella, se propinan cada paliza, que dá gusto.

¡Y viva la cultura de las grandes potencias!

De un momento á otro, se echarán los carlistas al monte.

¡Que lástima!
Han perdido la oportunidad, porque pasó la época de la montanera.

Todavía continúa en Barcelona el estado de sitio, á pesar de que Sagasta ofreció restablecer allí la normalidad.

Habrán anarquistas á que atormentar aún.

Un individuo que está en su cabal juicio, se propone extraer de las amargas olas del mar, grandes cantidades de oro.

Cuerdo y todo, ese individuo anda tras un manicomio.

Unos periódicos dicen que Weyler vendrá á Madrid y otros periódicos aseguran que nó, Bueno.

Por mi parte, que haga lo que quiera.
Para el peso que me hace...

BOLETIN DOMINICAL

Santos del día.—San Vicente y San Ricardo, ediles y durmientes.

Ambos serán capitulares, vueltos en sí, protestarán desde hoy en adelante, de todo lo protestable.

Santos, martir y Alcalde constitucional, enar-

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACIÓN HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el doctor D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación.

Der Vereinigten Salpeter.—Producenten.
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernado Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el doctor Grandeau» precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos publicados por el Permanent Nitrate Committee de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

SASTRERIA DE HERRERO

CASA FUNDADA EN 1860.

Últimas novedades de la temporada en géneros propios para caballeros.
Confeción esmerada y económica.

Zendra, 17, (antes Feri)

Tipografía de la Viuda é hijos de Sarachaga.

bola el bastón, y si Dios no lo remedia, habrá procepción pública, que ahora anda solo por dentro de la Casa... Consistorial.

Cotización oficial.

Véanse los datos publicados en el último zumbido.

«Todo sigue lo mismo, parece que fué ayer.»

ÚLTIMA HORA

Sección cablegráfica.

Habana, 4, 11 n.

Siguen los reconcentrados—muriéndose por miles—por no poder digerir—á tiempo las libertades.—Y continúan repletos—estos santos hospitales—y los mambises atacan—y dá gusto lo que se hace,—porque la guerra se acaba—si Dios quiere que se acabe—cuando no queden, ni rabs—de los bravos militares.

EL CORRESPONSAL.

ANUNCIOS

Saldo de pianos.

NUEVO SISTEMA DE VENTAS

Á PLAZOS Y ALCANTADO

Pídanse prospectos y detalles, enviando sello para la contestación á provincias.

ALMACÉN DE PIANOS
Madrid-6, Fuencarral. 6-Madrid.

IMPORTANTE

En esta redacción se venden las caricaturas ó retratos al óleo, publicadas en EL ZUMBO.

Nuestros hombres, por un módico precio, pueden obtener un artístico retrato; informes, de dos á cuatro, plaza de la Fruta, 2, Imprenta.

LA FLOR DE CASTILLA

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

Elegantes cajas para bombones y caramelos.

Servicio especial para encargos.

6-ZENDRERA-6